

# 疫情期间食品专项抽检结果出炉

2批次水产品不合格,其中1批次通过电商平台抽取

根据市场监管总局、省市场监管局部署,我市在新冠肺炎疫情防控期间对市区市场上的米面油、菜蛋奶、水果、畜禽肉等“米袋子”“菜篮子”重点食品开展专项监督抽检。与以往不同的是,此次抽检首次引入网络抽检形式,其中一半批次样品通过电商平台抽取。

昨天,市市场监管局公布了此次专项抽检的结果。50个批次中,合格样品48批次,不合格样品2批次,抽检总体合格率为96.0%。

## 2批次不合格,均为水产品

本次专项抽检任务共完成食品抽检50批次,类别包括粮食加工品、食用油、油脂及其制品、乳制品、食用农产品等4大类。抽检检测项目主要涉及常规理化指标、食品添加剂及非法添加物、污染物、农药残留、兽药残留、微生物等。

抽检报告显示,合格样品共有48批次,不合格样品2批次,抽检总体合格率为96.0%。不合格项目中,1批次皮皮虾镉含量超标,1批次淡水鱼被检出氧氟沙星。

镉是最常见的重金属元素污染物之一,长期大量摄入镉含量超标的食品可能导致肾和骨骼损伤等。根据国家规定,镉在鲜、冻水产动物的甲壳类中最大限量值为0.5 mg/kg。此次不合格皮皮虾的镉(以Cd计)检出值是1.4mg/kg,是标准规定限值的2.8倍。

氧氟沙星曾被广泛用于畜禽细菌性疾病的治疗和预防。根据农业部此前发布的规定,在食品动物中停止使用氧氟沙星(动物性食品中不得检出)。氧氟沙星残留在人体中蓄积,可能引起人体的耐药性,长期摄入氧氟沙星超标的动物性食品,可能引起轻度胃肠道刺激或不适,头痛、头晕、睡眠不良等症状,大剂量摄入还可能引起肝损害。

对不合格样品,市市场监管局已督促崇川区市场监管局等启动核查处置程序,要求商家立即停止销售不合格商品,主动开展召回工作,减轻违法行为的危害后果。目前,市场监管部门已对相关商家涉嫌销售不合格产品的行为进行立案调查。

## 首次引入网络抽检形式

疫情期间,越来越多的市民开始接受“网上买菜”这种方便快捷的

购物方式。那么通过电商平台买到的菜,质量有保障吗?

此次专项抽检,我市首次引入网络抽检形式。50批次的抽检任务中,除了现场抽检25批次,还包含网络抽检25批次。

市市场监管局产品质量安全监管处(食品安全抽检监测处)副处长耿秋月介绍,网络抽检由该局委托上海市质量监督检验技术研究院开展。25个批次直接从两家电商平台的6个采样点中抽取,涉及市区5家商超和一家农贸市场。

此次专项抽检中发现的不合格皮皮虾,就是通过网络抽检检出的,销售主体是市区一家农贸市场内的商户。耿秋月表示,针对网络抽检中发现的不合格产品,市场监管部门将督促电商平台加强对商户的质量把关,让市民买得更放心,吃得更安心。

本报记者王玮丽

# 消费复苏,通城又见“烟火气”

人间烟火气,最抚凡人心。本月初,“2020年南通消费促进季”活动正式启动,发放餐饮消费券、购物狂欢季、大众美食促销、老字号嘉年华等子活动陆续展开,吹响全市消费市场复苏“集结号”。不少市民赞叹,通城“烟火气”又回来了。

“师傅,给我来10个包子。”“称两斤烤鸭。”“这个酱菜多少钱一斤?”在市区一家超市,记者看到,不

少新鲜出炉的熟菜、包子、豆制品被摆上柜台,在热气腾腾间,众多市民精心挑选,为一日三餐购买食材。柜台承包人告诉记者,尽管疫情期间超市没有歇业,但对线下鲜食销售产生了较大影响。“那段时期人们多是买米、面等方便储存的食物,原材料也运不过来,鲜货销量不好。现在好了,每天供应的品种和之前一样多了,来买的人也越来越多了,看到这样的势

头我们很高兴。”店主小周说。

此外,餐饮行业全面复工后,早餐店、夜宵市场也回来了。一汤一水间,人们熟悉的城市模样正在恢复。春暖花开,疫情形势好转,车多了,人多了,整座城市正在复苏,热闹闹的“烟火气”也会慢慢回来。在这里也提醒大家,复工复产、外出购物的同时,防护意识可千万不能松懈。

本报记者黄哲

# “点对点”省内高校直通车开通

本报讯 昨天,记者从南通汽运集团站务分公司、飞鹤快客分公司获悉,为助力复学,公司开通了“校园直通车”,为省内高校学子返校定制“点对点”包车服务。

“我们会选择车龄在两年内、环境整洁、车况优良的大巴送学生返校,实载人数控制在80%以内。”南通汽运集团站务分公司相关负责人表示,“此外,我们会选择驾驶技术过硬、熟悉线路路况的驾驶员,会优先安排党员和转业军

人。配备随车服务员,全程做好导乘服务、帮助做好学生行李的标签识别、途中安全嘱咐与防疫管控、到校行李看护等工作。”

根据省疫情防控工作领导小组学校防控组《关于做好全省学校2020年春季学期开学工作通知》精神,4月13日起我省高校将逐步启动春季复学工作。为积极响应和倡导“错峰、错区域、错层次”开学复课要求,南通汽运集团站务分公司、飞鹤快客分公司与共青团南通市委、

市交通运输局联合开展本次“点对点”护送活动。

作为本次护送活动的承办方,要求具备专业的疫情防控能力,满足承担护送任务的专业要求。“我们会加强途中上下服务区的管理,对单程4小时以内的尽量不停靠(按需停靠),单程4小时以上的严格管理,提醒学生到服务区后少接触、不聚集、不购物。”南通汽运集团站务分公司相关负责人告诉记者。

记者严春花

# 市车管所依托“南通公安微警务”开辟网上通道 在籍货车大中型客车业务预约办

本报讯 市车管所昨天发布消息,为方便群众及时办理在籍货车、大中型客车业务(办理地点:汽运车管服务中心,南通市港闸区永和路28号),自4月10日起,市车管所依托“南通公安微警务”开辟网上预约通道,提供预约服务。

预约业务类型包括货车、大中型客车辖区内转移登记、变更登记(使用性质、颜色、车架号、发动机锈蚀、更换车身车架及发动机)、补领登记证书、转入转出登记。

群众预约流程如下:1.个人提

出申请。群众通过“南通公安微警务”→车管业务→车管服务站预约。选择预约地点、预约日期、业务类型,据实填写所有人及车辆基本信息,代理人办理的需填写代理人信息。2.车管所后台审核。收到申请人预约申请后,车管所后台工作人员在两日内完成审核,审核结果将通过短信发送到申请人填报的手机上。3.现场签到受理。群众预约成功后,需在业务办理当天到现场进行签到。步骤:“南通公安微警务”→车管业务→车管服务站预约

→“我的”界面下,点击“现场签到激活”,现场扫描“签到二维码”激活预约。现场查验受理人员核对签到信息后,审核群众提交的身份证明材料和车辆相关材料,对信息相符的进行查验受理。

警方提示,请申请人提前关注“南通公安微警务”微信公众号,严格按照预约流程操作,现场文明有序排队,配合工作人员管理。凡未经预约的,相关业务一律不再受理。

记者张亮

## 我市恢复劳动能力现场鉴定 一人一诊室,每场限制50人

本报讯 昨天下午,50名工伤职工来到市第三人民医院,现场接受了劳动能力鉴定,这也标志着我市正式恢复劳动能力现场鉴定工作。

疫情期间,我市仍通过人社服务窗口、邮寄和人社网上办事大厅受理工伤认定申请,不少受伤职工迫切需要进行工伤鉴定,“目前只开放骨科科目的鉴定,其他科目鉴定时间另行通知,我们会根据报名的顺序,有序安排鉴定。”市劳动能力鉴定服务中心副主任陶波介绍说。

为避免鉴定现场短时间内人员聚集,每场鉴定人数不超过50人,“我们在一对电话通知时,要求工伤职工如实报告近14天有无发热史和去过疫区史、是否接触过新冠肺炎感染病例和医学观察对象。”陶波说,医院特地安排了一人一诊室,每半个小时会有10名左右的职工在现场依次接受鉴定,尽量减少交叉感染的概率。因此,工伤职工必须按照确切的通知时间前往接受鉴定,已通知但未按时前来的按自动放弃本场鉴定处理。

此前,市劳动能力鉴定中心还在申请非因工鉴定的职工中筛

选出8名职工尝试开展了“云鉴定”,“根据职工和单位自愿申请,前期病史材料提交完整,并且病种属于不到现场、不直接接触也可以得出结论的。”陶波说,参加鉴定的专家在与职工一对一视频中,通过术后伤口观察、恢复情况问诊、查阅病史资料等方式进行远程查体,结束视频后,专家组在线下再按照鉴定标准讨论研究,结合病史材料,给出客观鉴定结论。昨天,有几位符合条件但因特殊情况不能到现场的工伤职工,也通过视频连线的方式进行了工伤鉴定。

“平时我们一般每个月会安排两次集中的鉴定,但现在每场只能安排50个人,可能会考虑增加频次。”陶波提醒接到鉴定通知的工伤职工,尽量独自前往鉴定现场接受鉴定,行动确有不便的,陪同人员不超过1名;进入鉴定现场必须自觉佩戴好口罩,携带身份证原件,出示苏康码或易来通码,保持安全距离,并配合现场工作人员接受体温测量和健康状况询问,做好相关记录,填写健康申报表。现场查体结束,工伤职工应当及时离开劳动能力鉴定现场。鉴定结论将通过快递寄送给用人单位和职工。

记者何家玉

## 严格防疫 拥抱科学 南通科技馆恢复开馆



孩子在科技馆体验“神奇通道”。记者徐培钦

本报讯 昨天,南通科技馆结束了两个多月的闭馆期,经上级主管部门同意,重新打开大门与市民相见。

恢复开馆首日并非周末,前来参观的市民并不算多,但也迎来了不少热衷于科学探索的小朋友。当天上午9点,家住市区虹桥新村的丁亮带着自己的外孙女来到了科技馆,他们是恢复开馆后的首批观众。丁亮告诉记者:“小外孙女今年4岁了,现在幼儿园还没开学。家住得近,上午出来散步正好看到这里开门了,小孩在这儿既可以直观了解科学知识,又能亲身体验,她非常喜欢。”据了解,科技馆目前开放时间为周三至周日,上午9:00~11:30(11:00停止入馆),下午1:30~5:00(4:30停止入馆),每周一周二闭馆(法定节假日除外)。展厅

一、二、四层恢复对外开放,目前暂停团队接待、讲解服务和科普教育活动,馆内客流将实行严格的限流措施,瞬时承载量调整为原定的30%。开馆前工作人员对场所、展品等区域进行全面清洗,循环消杀,做到无死角、全覆盖,并储备了消毒液、口罩、测温仪等必要物资。

南通科技馆馆长王蕾介绍说:“疫情期间,南通科技馆动员市民参加全国科技馆联合行动——科学实验挑战赛,与中国科技馆一起打造线上的‘永不闭馆’,进一步激发公众爱科学和科学的热情。”此外,“中国古代科技展南通巡展”将延期至6月份,馆方还与市市场监管局联合打造即将与市民见面的“食品药品安全科普展”,今后还将组织“病毒,可怕的隐形杀手”临展、科学实验等各类活动。

记者徐培钦